
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनम्नलिखित‍में‍से‍कौन-से‍राज्य‍में‍सबसे‍अधिक‍संख्या‍में‍आप्रिासी‍आते‍हैं?

(अ) बिहार     (ि) उत्तर प्रदेश    

(स) महाराष्‍ट र    (द) ददल् ली 

2. भारत‍में‍लििु‍मृत्यु‍दर‍प्रवत‍हजार‍वकतनी‍ह?ै

(अ) 70/1000 (ि) 85/1000

(स) 75/1000 (द) 80/1000

3. एक‍िर्ष‍में‍कोई‍व्यक्तत‍छः‍महीने‍या‍183 ददनों‍से‍कम‍की‍अिधि‍तक‍आर्थिक‍रूप‍से‍उत्पादन‍कायष‍में‍िारीररक‍या‍

मानलसक‍रूप‍से‍भाग‍िेता‍है‍तो‍उसे‍कहते‍ह-ै

(अ) सीमाांत कामगार      (ि) गैर कामगार   

(स) इनमें से कोई नहीं      (द) मुख् य कामगार   

4. भारत‍में‍मवहिाओं‍के‍प्रिास‍का‍प्रमुि‍कारण‍ह-ै

(अ) रोजगार की तलाश   (ि) शशक्षा   

(स) पररवार का स् थानाांतरण    (द) बववाह    

5. भारत‍में‍पुरुर्ों‍के‍प्रिास‍का‍मुख्य‍कारण‍तया‍ह?ै

(अ) शादी   (ि) व् यवसाय   

(स) शशक्षा   (द) कायय तथा रोजगार 

6. भारत‍में‍औसत‍जीिन‍प्रत्यािा‍वकतनी‍ह?ै

(अ) 65 वर्य                                                                (ि) 70 वर्य  

(स) 60 वर्य (द) 75 वर्य 

7. मानि‍विकास‍का‍मूिभूत‍संकेतक‍कौन-सा‍है?

(अ) साक्षरता (ि) जन् म एवां मृत् यु दर  

(स) सभी बवकल् प सही हैं   (द) जीवन प्रत् याशा  

8. भारत‍में‍प्रिास‍की‍वनम्नलिखित‍िाराओं‍में‍से‍कौन-सी‍एक‍िारा‍पुरुर्‍प्रिान‍है?

(अ) नगरीय से नगरीय (ि) नगरीय-ग्रामीण

(स) ग्रामीण-ग्रामीण (द) ग्रामीण-नगरीय

9. भारत‍के‍वनम्नलिखित‍में‍से‍कौन-से‍राज्य‍में‍सबसे‍कम‍मवहिा‍लिक्षा‍दर‍है?

(अ) अरूणाचल प्रदेश (ि) जम् मू कश् मीर 

(स) झारखांड  (द) बिहार 
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10. 2011 की‍जनगणना‍के‍अनुसार‍एक‍साक्षर‍व्यक्तत‍िह‍है 

(अ) जो बकसी भी भार्ा में पढ़ एवां शलख सकता है।

(ि) जजसकी उम्र 7 वर्य है तथा वह बकसी भी भार्ा को समझ के साथ पढ़ एवां शलख सकता है। 

(स) जो अपने नाम को पढ़ एवां शलख सकता है। 

(द) जो पढ़ना-शलखना एवां अांकगणणत, तीनों जानता है। 

ररत‍त‍स्‍थान‍

11. ग्रामीण जनसांख्या से नगरीय जनसांख्या में समाज के िदलने की प्रबिया को __________________ कहते हैं।  

12. _______________ का घनत्व सिसे कम 17 व्यक्तत प्रबतवगय बकलोमीटर है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. भारत का क्षेत्रफल सांसार के क्षेत्रफल का 2.4 प्रबतशत है।   

14. भारत में लगभग 28 करोड़ लोग (2001 के अनुसार) नगरों में रहते हैं।  

अवत‍िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. भारत में बकतनी जनसांख्या कृबर् व्यवसाय में लगी है?

16. मृत्युदर तेजी से घटने का सवयप्रमुख कारण कौन-सा है? 

िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. जनसांख्या वृजि एवां जनसांख्या पररवतयन के िीच अांतर स्पष्ट करें।

18. व्यावसाययक सांरचना एवां बवकास के िीच तया सांिांध है? 

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. स्वस्थ जनसांख्या कैसे लाभकारी है? 

20. जनसांख्या वृजि के महत्त्वपूणय घटकों की व्याख्या करें। सांक्षेप में उत्तर दें। 

HOTS

21. 1981 से भारत में जनसांख्या वृजि दर तयों घट रही है?
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1. (स) महाराष्‍ट र   

2. (अ) 70/1000

3. (अ) सीमाांत कामगार   

4. (द) बववाह    

5. (द) कायय तथा रोजगार    

6. (अ) 65 वर्य   

7. (स) सभी बवकल् प सही हैं   

8. (द) ग्रामीण-नगरीय    

9. (द) बिहार 

10. (ब) जजसकी उम्र 7 वर्य है तथा वह बकसी भी भार्ा को 

समझ के साथ पढ़ एवां शलख सकता है।  

11. नगरीकरण    

12. अरूणाचल प्रदेश

13. सत् य   

14. सत् य   

15. लगभग दो बतहाई जनसांख् या    

16. स् वास् ्  य सेवाओं का प्रसार   

17. जनसांख्या वृजि एवां जनसांख्या पररवतयन के िीच अांतर 

बनम्नशलखखत है-

18. देश के व्यापाररक ढााँचे का अथय है बवणभन्न प्रकार के 

व्यवसायों के अनुरूप इसके लोगों का बवतरण। व्यवसायों 

को सामान्यतः प्राथयमक, बितीयक एवां तृतीयक श्रेणणयों 

में वगीकृत बकया जाता है। व्यवसायों को प्रायः प्राथयमक 

(कृबर्, खनन, मछलीपालन आदद) बितीयक (उत्पादन 

करने वाले उद्योग, भवन एवां बनमायण कायय) एवां तृतीयक 

(पररवहन, सांचार, वाणणज्य, प्रशासन तथा सेवाएाँ) 

श्रेणणयों में वगीकृत बकया जाता है। बवकशसत एवां 

बवकासशील देशों में बितीयक एवां तृतीयक व्यवसायों में 

कायय करने वाले लोगों का अनुपात अयधक होता है। 

बवकासशील देशों में प्राथयमक बियाकलापों में काययरत 

लोगों का अनुपात अयधक होता है। भारत में कुल 

जनसांख्या का 64 प्रबतशत भाग केवल कृबर् कायय करता 

है। बितीयक एवां तृतीयक क्षेत्रों में काययरत लोगों की 

सांख्या का अनुपात िमशः 13 तथा 20 प्रबतशत है। 

वतयमान समय में िढ़ते हुए औद्योगीकरण एवां शहरीकरण 

में वृजि होने के कारण बितीयक एवां तृतीयक क्षेत्रों में 

व्यावसाययक पररवतयन हुआ है।

जनसंख्या‍िृद्धि जनसंख्या‍पररितषन

जनसांख्या वृजि से तात्पयय 
बकसी क्षेत्र में बनणित अवयध 
के दौरान रहने वाले लोगों की 
सांख्या में वृजि से है।

जनसांख्या पररवतयन से तात्पयय 
बकसी क्षेत्र में बनणित अवयध के 
दौरान जनसांख्या के बवतरण, 
सांरचना या आकार में पररवतयन 
से है।

इसमें बपछली जनसांख्या को 
िाद की जनसांख्या में से
घटाकर ज्ञात बकया जाता है।

जनसांख्या में पररवरतन तीन 
प्रबियाओं के आपसी सांयोजन 
के कारण आता है।
जैस:े जन्म दर, मृत्यु दर, प्रवास

वृजि को सांख्या के रूप में 
व्यतत बकया जाता है।

जनसांख्या पररवतयन सापके्ष वृजि
और प्रबतवर्य होने वाले प्रबतशत 
पररवतयन के िारा देखा जाता है।

उत्तरमाला 
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19. स्िस्थ‍जनसंख्या‍वनम्नलिखित‍प्रकार‍से िाभकारी‍

है-:

i. अस्वस्थ व्यक्तत की अपेक्षा एक स्वस्थ व्यक्तत 

अयधक घांटों तक कायय कर सकता है। इससे उसकी 

आय में वृजि होती है।

ii. स्वस्थ जनसांख्या उत्पादन को िढ़ाने में मदद कर 

सकती है जो राष्ट्रीय आय और जीवन स्तर मे

िढ़ोतरी में सहायक होगी।

iii. स्वस्थ जनसांख्या बनणित रूप से देश के बवकास में 

सहायक है होती है।

iv. अयधक सकारात्मक सोच रख सकती है। यह देश

को अयधक सुचारु रूप से चला सकती है।

20. बकसी भी के्षत्र में लोगों की सांख्या िढ़ने को जनसांख्या 

वृजि कहते हैं। जनसांख्या में लगातार बनरांतर वृजि को 

जनसांख्या बवस्फोट कहते हैं।

जनसंख्या‍िृद्धि‍के‍महत्िपूणष‍घटक‍वनम्नलिखित‍है-

i. जन्‍म‍दर- यह वृजि का एक प्रमुख घटक है एक 

वर्य में प्रबत हजार व्यक्ततयों में जजतने जीबवत िच्चों 

का जन्म होता है। उसे 'जन्म दर' कहते हैं भारत में 

हमेशा जन्म दर मृत्यु दर से अयधक रही है।

ii. मृत्यु‍दर- एक वर्य में प्रबत हजार व्यक्ततयों में मरने 

वालों की सांख्या को 'मृत्यु दर' कहते हैं। मृत्यु दर में 

तेज बगरावट भारत की जनसांख्या में वृजि का एक 

प्रमुख कारण है।

iii. प्रिसन- प्रवसन जनसांख्या पररवतयन का एक प्रमुख 

घटक है लोगों का एक के्षत्र से दूसरी क्षेत्र में चले जाने 

को प्रवसन कहते हैं। यह केवल जनसांख्या के आकार 

को प्रभाबवत नहीं करता िल्ल्क उम्र एवां ललिंग के 

दृयष्टकोण से ग्रामीण और नगरीय जनसांख्या की 

सांरचना को प्रभाबवत करता है।

21. 1981 से‍भारत‍में‍जनसंख्या‍िृद्धि‍दर‍घटने‍के‍वनम्न‍

कारण-

i. भारत में जन्म दर को बनयन्त्न्त्रत करने के शलए कई 

प्रयास बकये जा रहे हैं

ii. जन्म दर बनयांत्रण

iii. शशक्षा का प्रसार

iv. मबहला जागरूकता

v. पररवार बनयोजन
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